   PAMFLET
                 OVERLEVEN MAATSCHAPPELIJKE ORGANISATIES?
			
De Nederlandse samenleving kent al eeuwen een ongehoord hoge graad van ‘Particulier Initiatief’ die van grote waarde is voor onze samenleving. Dat gaat om 131.000 maatschappelijke organisaties (verenigingen) waarvan 40.000 die door mensen zelf zijn opgericht met het oog op vernieuwing met een maatschappelijk doel, zoals sportverenigingen (24.000!), cultuurverenigingen, milieuverenigingen, gezelligheidsverenigingen. Allemaal organisaties die zich sterk maken voor hun eigen ideële doelstellingen. Daar mogen we trots op zijn! Er is geen ander land in deze wereld dat ons dat na doet. Deze infrastructuur van het Particulier Initiatief kunnen we dus gerust een maatschappelijk erfgoed noemen. Iets waarop we zuinig moeten zijn en wat vitaal moeten houden. Het is cruciaal voor ons land. 
Naast een groep van sterke maatschappelijke organisaties zijn er die het door vele oorzaken moeilijk hebben. Er wordt steeds meer gevraagd in het kader van maatschappelijke ontwikkelingen, zoals een antwoord op consumentisme, gezonde voeding, racismebestrijding, duurzaam milieubeleid en inclusiviteit. Maatschappelijke organisaties moeten zich ontwikkelen als sterke organisatie; professioneel, intern en extern verbonden, vernieuwend en daardoor groeiend. Hoe leeft of overleeft het particulier initiatief/ de maatschappelijke organsatie? 

De politiek in Nederland hanteert twee principes bij de behandeling van ‘Particulier Initiatief’, zo valt hier en daar te lezen: autonomie in eigen kring en subsidiariteit (open voor subsidie van de overheid). Er is geld voormaatschappelijke organisaties, waarmee de overheid, via de lokale overheid onder voorwaarden een faciliterende functie kan hebben. Maar vaak is dat geld met onnodig ingewikkelde procedures ‘dichtgeregeld’ waardoor er weinig gebruik van wordt gemaakt. Of geld wordt ingezet voor centraal bedachte oplossingen, die te weinig effect hebben. Dat helpt allemaal niet in de ontwikkeling naar sterke maatschappelijke organisaties.

De aanpak voor maatschappelijke organisaties die het moeilijk hebben moet echt anders. Het begint met luisteren op lokaal niveau. Dan blijkt vaak dat professionalisering noodzakelijk is, te beginnen bij de bestuurders. En dat kan de geldgever niet zelf doen, maar moet met de mensen binnen de eigen gemeenschap zelf plaatsvinden. Subsidie moet vitaliseren van deze organisaties faciliteren; waarbij mobilisatie van de eigen gemeenschap en een professioneel bestuur centraal moeten staan.
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